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[lporpammMmupoBaHue
Ha A3blKe Java

Tema 10. Tunbi C
nrnasaroLEen TOUYKOU



Tunbl ¢ nnaBawowen TouHou — 1

Yucna c nnasawoLwen To4YKOU, Ha3biBaeMble
OEeUCTBUTESIbHbIMM, UCMNONb3YHTCS NPU
BbIYMNCIIEHUAX, KOTOPbIE TPEDYIOT NONy4YeHUS
pes3yrnbrarta ¢ TOYHOCTbIO 40 onpeaerieHHoro
NEecATUYHOro 3Haka.

NMpumMmep. BeluncneHne KeagpaTHOro KOpH4,
TpaHcUeHOEHTHbIX PYHKUUN (sin (), cos (),

B Java 2 Tuna c nnasawwien TodHou: £loat u
double (4Mcna oguHapHoOW N ABOUHOW TOYHOCTMW).

).



Tunbl ¢ NnnaBawoLWwen TouHoOU — 2

Tun Pa3mMmep Min Max
double (aBonHas |64 out |4.9e-324 |1.8e308
TOYHOCTb)
float(oguHapHaga |32 buta |1.4e-045 |3.4e038

TOYHOCTb)




Tunbl ¢ nnasawowen To4YHou — 3

Tun £loat ncnonb3yeTtcs, Korga TpedyeTtcs
ApobHaa Yyactb 6e3 ocobon TOYHOCTU, Hanpumep
ONs npeacrtaBneHns AeHEXHbIX CYMM B pybnax v
Koneukax.

[TpumeHeHne Tuna double Hanboree
pauuoHanbHO, Korga TpedbyeTcs CoXpaHeHme
TOYHOCTU MHOXECTBA nocrnenoBaTenbHbIX
BbIYUCIIEHNW UNMN MAHUNYNNPOBaHME BONbLUMMMU
4ynucnamu.

Bce TpaHCcUeHAEHTHbIE MaTeMaTU4ecKkmne
doyHKUMK (sin (), cos (), sqrt(),...) BO3BpaLlalOT
3Ha4yeHns Tuna double.



3agava

3apava. BblumcnuTtb nnowagb Kpyra 3agaHHoOro paguyca.

double pi, a, r;

r = in.nextDouble () ;
pi = 3.1415926;
a=pi *r * r;

System.out.println(a) ;

CuntbiBaeM c KrnaBunaTtypbl J

NMpnbnusutenbHoe

~_-AMaveHue
A

BbluucneHuve nnowaau
Kpyra




KoHcTaHTbI ¢ nnaBaoweun Toukon — 1

Yucna ¢ nnaBaroLen ToO4KoN NpeacTaBnatoT
NEeCATUYHbIE 3HAa4YEeHUA ¢ APOOHOW YacCTblo.

CtaHpaapTHasa cbopma 3annucu oecATUYHOro
yucra CoCTouT U3:

LLerioro Yymcna; 4ecatu4yHou TOYKN, ApOOHON
YyacTu. \ %
3N415
6



KoHcTaHTbI ¢ nnaBaowen ToYKou — 2

Hay4yHasa popma 3anucu AecATUYHOro Yymcna
COCTOUT U3:
ymucna; cmmeona E, cyddukca, ykasbiBaloLLEero
CTEMQHHYIO pyHKUMA Yymncna 10

—

314159e-5



KoHCcTaHTbI ¢ nnasaroLwen ToO4YKon — 3

3agava. 3anucaTtb B cCTaHOapTHOU popme
1.44e-6 = 0.00000144

0.832e8= 83200000

0.000034e7= 340

0.00524e-1= 0.000524



KoHCcTaHTbI ¢ nnasaroLwen ToO4YKon — 3

[1To ymon4aHuio B Java KOHCTaHTaM C
nnaBaroLLEeN TOYKON NPUCBOEH TuM double.

[1na ykasaHunsa KOHCTaHTbl Tuna £loat, K HEW
HY>XHO gonmcatb cumBon F nnum £,

float x;
x = 23.48f;

10



[lporpammupoBaHue
Ha A3blKe Java

Tema 11. MeToAabl Knacca
Math

1



Knacc Math

Pa3paboTyunky Ha Java OOCTYNHO MHOXECTBO
roToBbIX (MM BMBNMOTEYHBLIX) KIaccoB U METOA0B,
Nones3HbIX A5 UCrofib30BaHMNS B COOCTBEHHbIX
nporpamMmmax.

Hannune 6MbnmnoTeYHbIX peLlleHnin No3BonsieT
N3ALLHO pellaTb MHOXECTBO TUMOBLIX 3aau.

Knacc Math cogepXuTt Bce oyHKLMU C
naBaloLLleN TOYKOWN, KOTOPbIE UCMOMb3YHTCH B
reoMeTpUnN N TPUrOHOMETPUN, a TaKKe HEKOTOPbIE
MEeTOObl O0LLEero HasHa4YeHus.

12



13
KoHcTaHTbI Knacca Math ~3.14

—

2 KOHCTaHTbl TUNa double:

Math.PI — 4YMCMO T C TOYHOCTbI B 15 _:ZEJ
NecATUYHbIX 3HAKOB.

Math .E — OCHOBaHWe HaTypanbHOro norapudma
C TOYHOCTBIO B 15 NeCATUYHBIX 3HAKOB.

System.out.println(Math.PI) ;
System.out.println(Math.E) ;

3.141592653589793

2.718281828459045




14
[MpaAMble TpaHCUeHAEHTHbIe PYHKLUUU

double sin (double BoaBpallaeT CMHYC yrna

arqg) arg, nepegaHHoOro B
pagnaHax

double cos (double Bo3BpallaeT KOCUHYC

arqg) yrna arg, nepegaHHoro B
pagnaHax

double tan (double Bo3BpalllaeT TaHreHc yrna

arqg) arg, nepegaHHoOro B

pagnaHax



15
[lpamMble TpaHcUueHAEeHTHble pyHKUUN. NMpumep

System.out.println(Math.sin(Math.PI/2));
System.out.println(Math.cos (Math.PI/2));
System.out.println(Math.tan(Math.PI/4));

1.0
6.123233995736766E-17

0.9999999999999999



16
OOpaTHble TpaHCUeHAeHTHbIe PYHKUUMN

double BoaBpallaeT yron, CUHyc

asin (double arg) KOTOpPOro paBeH arg.

double BoaBpaluaert yron,

acos (double arg) KOCUHYC KOTOPOro paBeH
arg.

double BoaBpaluaert yron,

atan (double arg) TaHreHc KOTOpPOro paBeH
arg.

double BoaBpaluaert yron,

atan2 (double x, TaHreHCc KOToporo paseH
double y) x/y.



17
Ob6paTHble TpaHcueHAeHTHbIe hyHKuun. NMpumep

System.out.println (Math.asin (1) *2) ;
System.out.println(Math.acos (1)) ;
System.out.println(l) ;
System.out.println (Math.atan2(1,1) *4) ;

3.141592653589793
0.0

1
3.141592653589793
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'Mnepboonunyeckne PyHKUUMN

double
sinh (double argq)

double
cosh (double argqg)

double
tanh (double arq)

BoaBpallaer
rmnepbonn4eckni CUHycC
yrna arg, nepegaHHoro B
pagnaHax.

BoaBpallaer
rmnepbonn4ecknn KOCUHYC
yrna arg, nepeaaHHoro B
pagnaHax.

BoaBpallaer
rmnepOonn4ecKknin TaHreHe
yrna arg, nepegaHHoro B
pagnaHax.



AKCNoHeHuMnanbHble PYHKLUN

double exp (double Bo3BpallaeT 3KCMNOHEHTY

arqg) arg.

double log(double Bo3BpallaeT HaTypanbHbIN
arg) norapum arg.

double BoaBpallaet norapmdpm no

loglO (double arg) ocHoBaHuo 10 OT arg.

double pow(double Bo3BpallaeTy B CTENEHU X
y, double x)

double BoaBpallaeT KBagpaTHbIV
sqrt (double arqg) KOpeHb 13 arg.

19



JKCcnoHeHUuuanbHble hyHKuuu. NMpumep

20

System.out.println (Math.
System.out.println (Math.
System.out.println (Math.
System.out.println (Math.
System.out.println (Math.
System.out.println (Math.
System.out.println (Math.

exp(1l));
exp(2)) ;

log (1)) ;
log(Math.E)) ;
1logl0(1000)) ;
pow (2, 3));
sqrt (25)) ;

.7182818284590455
.38905609893065
.0

0
.0
.0

0




PYHKUUUN OKpyrneHus — 1

21

int abs(int arqg)

long abs (long
arqg)

float abs(float
arqg)

double abs (double
arqg)

Bo3Bpallaet abcontoTHoE
3Ha4YeHne arg.

Bo3Bpallaet abcontoTHoE
3Ha4YeHue arg.

Bo3Bpallaet abcontoTHoEe
3Ha4YeHne arg.

Bo3Bpallaet abcontoTHoE
3Ha4YeHue arg.



PyHKUMM oKpyrneHuda — 1. Npumep

22

System.
System.
System.
System.

out.println (Math.
out.println (Math.
out.println (Math.
out.println (Math.

abs (5)) ;

abs (-5)) ;
abs (10.3)) ;
abs (-10.3)) ;

5
5

10.3
10.3




23
PYHKUUUN OKpYrneHus — 2

double ceil (double Bo3BpallaeT HaMMeHbLLEee

arqg) Lierioe 4YMCno, KOTopoe
borblle arg.
double Bo3BpallaeTt HanbornbLlee

floor (double arq) Lilefioe 4Yncrno, KotTopoe
MEHbLLUE UJTN PaBHO arg.

int round(float BoaBpallaeT arg,
arg) OKpYyrneHHoe BBepX A0
brnivxkanwero int.

long round(double Bo3BpaulaeT arg,
arqg) OKpyrneHHoe BBepx Ao
brnimxkanwero long.



PYyHKUMU oKpyrneHua — 2. Npumep

24
NMOTOJIOK J

System.
System.
System.
System.
System.

out.println (Math.
out.println (Math.
out.println (Math.
out.println (Math.
out.println (Math.

ceil (5.4)) ;
floor(5.4)) ;
round(5.4)) ;
round(5.6)) ;
round (5.5)) ;

.0
.0

non |




PYHKUUUN OKpYrneHus — 3

25

int max(int x, int Bo3BpauwaeTt bonbluee n3

Y) OBYX YNCEMN X U .
long max(long x, Bos3BpaliaeT bonbllee 13
long vy) OBYX YMCEM X N y.
float max (float x, Bo3sBpalwaert bonbluee n3
float y) OBYyX YNCEN X N Y.

double max (double Bo3Bpallaet bonbLuee n3
x, double y) OBYX Yncen x uy.



PYHKUUUN OKpYrneHus — 3

26

int min(int x, int Bo3BpallaeT MeHbllee U3

y) OBYX YNCEM X U Y.
long min(long x, Bo3Bpallaet MeHbLlee U3
long y) OBYX YNCEM X U Y.
float min(float x, Bo3BpallaeTr MeHblLUee U3
float y) OBYyX YNCEN X N Y.

double min (double Bo3BpallaeT MeHbLLUEE N3
x, double vy) OBYyX Yncen x ny.



PyHKUMU oKpyrneHua — 3. Npumep

27

System.
System.
System.
System.

out.println (Math.
out.println (Math.
out.println (Math.
out.println (Math.

max (2,4)) ;
min(2,4));
max(10.3,4.5));
min(10.3,4.5));




[Mpouune pyHKLMN

28

double
toDegrees (double
angle)

double
toRadians (double
angle)

[TlpeobpasyeT pagmnaHbl B
rpagyceol. [lepegaHHbIN

B angle yron AOrmkKeH ObITb
yKasaH B paguaHax.
BoaBpallaerca pesyneraT B
rpagycax.

[TpeobpasyeT rpagychol B
paaunaHsbl. [lepegaHHbIN

B angle yron gOimkeH ObITb
yKasaH B rpagycax.
BoaBpallaetca pesyneraT B
pagnaHax.



29

[Mpoune pyHKUUN. Npumep

System.out.println (Math. toDegrees (Math.PI)) ;
System.out.println (Math.toDegrees (Math.PI/4))

4

System.out.println (Math.toRadians (180)) ;

Systemout primtim(MatirtoRadians(90) )
180.0

45.0

3.141592653589793
1.5707963267948966



[NlceBpocny4vyauHble Yucna

MeToa Math.random () BO3BpallaeT

rncesgocriydanHoe BeLeCTBEHHOE YMCIO U3
npomexyTtka [0;1).

System.out.println (Math.random()) ;
System.out.println (Math.random()) ;
System.out.println (Math.random()) ;

0.8701659383706429
0.5194884184661862

0.3324845299964946

30
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Llenbie yucna B 3agaHHOM UHTepBane — 1

Llenble yncna B uHTepBane [0,N-1]:

(int) (Math.random() * N) ;

NMpumepbl:
x = (int) (Math.random () * 100); // [0,99]
x = (int) (Math.random () * z); // [0,z-1]

Llenblie yncna B nHtepBane [a,b]:

x = (int) (Math.random ()* z) +a; // [a,z-1+a]
b4 (int) (Math.random ()*(b — a + 1)) + a;
// [a,b]



Llenbie yucna B 3agaHHOM UHTepBane — 1

3agava. lNonyyuntb cny4danHoe ymncrno B nHtepsane ot -10 go
10.

int x = random () * 21 - 10;

32



MeTtoAabl knacca Math. 3anaya — 1

System.out.println(Math.abs(-2.33));
System.out.println (Math.round (Math.PI)) ;
System.out.println(Math.round(9.5));
System.out.println (Math.round(9.5-0.001))
System.out.println(Math.ceil (9.4));
double ¢ = Math.sqrt(3*3 + 4*4) ;
System.out.println(c) ;

double sl = Math.cos (Math.toRadians (60)) ;

System.out.println(sl);



MeToabl knacca Math. 3agaua — 2

34

3anncaTtb B cTaHOapTHOM popMe 3annucu Ynucna
-12.3E+2 = -1230

-0.8E-6 =-0.0000008

1E3 =1000

+1E-6 =0.000001



MeToabl knacca Math. 3apaua - 3

35

Kakue Kpyrnbie CKOOKM MOXXHO ybopaTb, He
N3MEHUB MOPSAIKA BbIYUCITIEHUSA BblPaXXeHUN

(a+b)/c

a+b/c

al/(b*c)

X1/x2*y

Math.sqrt(p)*q/r

a-b-c-d-e

(a-b)-(c-d)-e



MeTtoabl knacca Math. 3apgaua — 4

36

3anucatb cneayowme BblpaxeHust Ha Java
X° Math.pow (x,5) |

cos®x? Math.pow (Math.cos(Math.pow(x,4)),8 |

)
) Math.logl0 (x/5 |

)
|X'3| Math.abs (Math.pow(x,-3) |

log,,,(X/5

OX+1 Math.pow (2, x+1 |
)
sin 8° Math.sin(Math.toRadians(8)) |




MeTtoabl knacca Math. 3apaua - 5

OnpenennTb TUMbl Bblpa)KEHUN

double x, y, z;

: -e 3 double |
int 1, j, k;

) intl
x+y*i; ——— double |
1+j-k; " double J
i/j+x; -

1*x+)*y;
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